

# 从「单打独斗」到「握指成拳」——看黄丰镇如何以党建引领整合发展资源



近年来,彭山区黄丰镇以党建为引领,坚持问题导向,整合多方资源,通过“军地联动”“上下联治”“村企联姻”共建举措,构建起跨区域、跨层级、跨领域的联建共同体,精准破解发展难题,推动柑橘产业发展为乡村振兴的支柱产业,和美乡村建设初显成效。

□李青佩 杨鑫 眉山融媒记者 马诗雨 文/图

## 军地联动 “迷彩力量”赋能产业发展

近日,在黄丰镇丰华社区柑橘分拣包装厂内,一颗颗金色的柑橘正在分拣包装线上等待“把脉问诊”。智能分拣不仅能筛选大小和重量,还能测出水分和糖分,解决了手动分拣耗时且不精准的问题,节省了人工和时间成本,有效提升了果品质量。其中的一条分拣线,就是社区共建单位——彭山区人武部援助的。

丰华社区是黄丰镇最早试种柑橘的地区。自实现共建以来,彭山区人武部多次到社区走访调研,了解产业发展需求,帮助出谋划策。2024年,当听说社区购置分拣包装线资金短缺时,主动援助了一条价值110万元的分拣线。今年,又支援了社区30余万元用于厂区扩建。目前,丰华社区柑橘分拣包装厂已成为周边规模最大的柑橘分拣包装、冷链存储中心,有力推动周边柑橘产业发展,每年为集体经济增收近50万元,解决200余名村民就近务工。

与此同时,聚焦柑橘种植技术,彭山区人武部支援10万元资金帮助社区建设集体“品比园”,用于柑橘优新品种实验,还为社区购置了农技书籍,帮助果农提高种植技术。

不仅出点子、投资金、送技术,人武官兵还积极排民忧、解民难。去年夏天,当地遭遇连续高温天气,柑橘被烈日灼烧极易失水形成“太阳果”,导致无法上市销售。村民们一筹莫展,心急如焚。区人武部了解情况后,迅速组织民兵队伍采取人工灌溉、机械喷灌等方式给果树“降温解渴”,有效降低了减产的影响。

“这几年,社区的发展离不开人武部的帮助。果园连着军营,初心照着橘林。我们共建的不仅是枝头的果子,更是军民鱼水的深情!”丰华社区党委书记张仕云说。

## 上下联治 优美环境保障宜居宜业

“这段时间天气炎热,树要‘喝’饱水,才能结好果子。”正值夏季农忙,近日,黄丰镇团结村村民罗大爷一大早就来到自家果园,从临近的王店河引水灌溉。据他介绍,几年前,王店河中的水又黑又臭,村民走路都要绕行,现在水越来越清,不仅能用来灌溉,还时常可见鱼儿。

团结村是黄丰镇柑橘种植的核心区域,种植面积占全镇柑橘种植面积近三分之一,有王店河穿村而过。随着柑橘产业的蓬勃发展,过往存在的水环境问题日益突出,影响柑橘的品质和口碑,阻碍产业绿色发展。

为抓手水环境治理,团结村党委与省市区三级水利系统开展党建结对共建,通过组织联建、活动联办,建立起党员交流机制,共同策划开展净岸巡河及河湖保护宣传等主题党日活动,构建起“政府、集体、企业”三位一体的河湖管护工作模式。

开展农业种植养殖污染专项整治,修缮加固护坡、排水沟、围栏,建成亲水公园、广场、游步道,建立3支管护队伍开展常态化巡河……团结村将水环境治理纳入村集体事项。同时,建立积分兑换机制,村民捡到化肥、农药包装等都可以积分兑换成钱,潜移默化中提升群众的环保意识和责任担当。

在共建单位的指导下,如今的王店河水质稳定保持在Ⅲ类,部分月份更是达Ⅱ类。

“现在,村民茶余饭后经常到河边乘凉散步,种植的柑橘更加绿色健康,果农收入不断增加,也自然而然主动参与到治理中来,形成了良性循环。”团结村党支部书记马怀江介绍。

通过上下联治,整合资源优势,形成

工作合力,“河畅、水清、岸绿、景美、业兴”的美好愿景正在团结村逐步实现。

## 村企联姻 党建共建推动作用发挥

“以前开会总是坐不满,如今党员们争先为村里发展出主意!”日前,黄丰镇共和村老党员李大叔道出了村上发展的蜕变。

共和村曾是镇上的后进村,村干部思路不开阔,组织生活单调,党员积极性低,发展一度处于落后状态。如何提升基层党组织战斗力?共和村党委和在区上投资100亿元的新材料龙头企业——四川杉杉科技公司党支部架起“村企共建”桥梁。

围绕“组织共建、资源共享、发展共促”目标,企业党支部带来现代化的管理经验和前沿市场信息,共和村党委立足产业优势、人力资源,双方思想碰撞交流,重温入党誓词、“助学圆梦”、参观红色教育基地等联建活动陆续开展。

“谢谢叔叔阿姨,我终于能继续读书了!”爷爷病逝、母亲打零工维生,15岁的小何一度打算辍学。村、企党组织共同发起“助学圆梦”行动,7天时间,党员捐款1.2万元,并与困难学生结成帮扶对子,资助学费、文具,在贫困家庭与美好未来之间架起了一座“希望之桥”。

除此之外,科学规划柑橘产业,建设集体超市和快递驿站,亲民化改造党群服务中心,围绕“一老一小”和产业发展实施“五维共进”补短板项目,建立柑橘产业信息平台整合资源等……共和村党组织的政治功能和组织功能被有效激活,党员们积极参与村庄发展,自发组建“先锋服务队”,主动开展政策宣讲、村庄清洁、农技交流等活动,先锋模范作用得到充分发挥,绘就了党建引领乡村发展的动人画卷。

**本报讯(彭宣 眉山融媒记者 马诗雨)**为庆祝中国共产党成立104周年,6月30日,眉山开放大学彭山分校在彭山区公义镇星火公义红色基地举行“思想政治教育实践基地”授牌仪式,同时开展了一场形式新颖、内容丰富的微党课教育活动,以实际行动向党的生日献礼。

授牌仪式现场庄重而热烈。在与会人员的见证下,眉山开放大学彭山分校与星火公义红色基地举行授牌仪式。仪式结束后,双方进行了深入的思想交流,围绕“如何创新思政教育形式”“如何用好红色资源”等话题展开热烈讨论。

随后,师生们依次参观了红色家风馆、彭山革命历史展览厅、孝文化馆和廉洁馆。讲解员声情并茂的讲

解,将一个个鲜活的革命故事娓娓道来。在彭山革命历史展览厅,当听到本地革命先烈抛头颅、洒热血的事迹时,不少同学眼含热泪;在廉洁馆,一个个触目惊心的案例让师生们深受警醒。

此次微党课教育活动创新采用“理论讲授+实地感悟”的模式,让师生们在行走中学习,在体验中思考。活动结束后,师生们纷纷表示,这是一次深刻的思想洗礼和灵魂触动。眉山开放大学彭山分校相关负责人表示,未来将继续深挖本地红色资源,打造更多特色思政教育活动,引导青年学子传承红色基因,勇担时代使命,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

## 柑橘林绘“丰”景



近日,彭山区组织小学生走进黄丰镇团结村柑橘林开展户外写生,描绘家乡丰收美景。

眼下,当地夏橙迎来丰收,学生

们纷纷走出校园,进果园,绘夏景,零距离感受夏季瓜果飘香,体验丰收乐趣。

眉山融媒记者 马诗雨 摄

## 义诊惠民进社区 健康服务暖民心

**本报讯(吴雨谣 眉山融媒记者 马诗雨)**近日,位于彭山区凤鸣街道粼江枫景小区的长者服务中心内暖意融融,一场主题为“医惠凤鸣·情暖城东”的健康义诊活动在这里温情开展。

活动中,来自华西第二医院眉山市妇幼保健院的专家团队为居民提供全方位健康服务。现场,外科专家耐心解答居民健康疑问,儿童保健科医生细致评估儿童生长发育情况,妇科专家为女性朋友提供全生命周期健康指导,更年期保健咨询台前也围满了前来咨询的中年女性。值得一提的是,活动还特别设置了前列腺特

异性抗原(PSA)免费检测项目,为男性居民提供前列腺癌早期筛查服务。

“这样的义诊活动真是太方便了!”正在接受血压测量的市民陈淑华高兴地说,“我们老年人不用跑远路,也不用排队挂号,在家门口就能享受到大医院专家的服务,真是实实在在的惠民好事。”

据了解,本次活动是彭山区构建“街道统筹、社区联动、小区落地”三级医疗服务体系的具体实践。凤鸣街道相关负责人介绍,未来将持续开展此类惠民义诊活动,让更多居民享受到便捷、优质的医疗服务,切实提升群众健康获得感和幸福感。

## 开展燃气泄漏应急演练 筑牢民生安全防线

**本报讯(李佳颖 眉山融媒记者 马诗雨)**近日,彭山区江口街道开展了一场模拟燃气中压主管泄漏的实战化应急演练,旨在提升燃气突发事故应急处置能力,保障群众生命财产安全。演练采用全流程、多部门联动模式,高度还原真实事故场景,全面检验了应急救援体系的响应速度和协同作战能力。

演练模拟江口街道双江村山边燃气管道因山体滑坡受损破裂,导致燃气大量泄漏。当地燃气公司生产调度中心通过智能监测系统发现压力异常后,立即启动应急响应,抢险人员携带激光测漏仪赶赴现场,精准锁定泄漏点,并研判事故影响范围。

在确保安全的前提下,险情处置组、设施抢修组、客户复气组迅速联动,按照预案展开行动:划定警戒区、关闭上下游阀门、实施管道封堵,并有序恢复供气。整个演练过程指挥高效、处置专业、衔接紧密,充分展现了应急队伍的实战能力。

此次演练不仅强化了当地燃气公司的风险防控意识和应急处置水平,也为应对真实突发事故积累了宝贵经验,切实为燃气安全加装了一道“智慧安全阀”。

抓好安全生产  
打造平安眉山

## 让非遗“活”在烟火人间 彭山创新举办文化和自然遗产日活动



市民在观看糖画艺人作“画”。

除主会场活动外,还举办了非遗研学、文物公益讲座等系列活动。近年来,彭山区高度重视非遗保护传承工作,先后建立了非遗项目数据库,开展了非遗进校园、进社区等活动。此次文化和自然遗产日主题活动,正是该区推动非遗创造性转化、创新性发展的生动实践。未来,彭山将继续深挖文化资源,创新传播方式,让传统文化在新时代焕发更加夺目的光彩。

据了解,本次活动持续三天,

## 记者手记

### 让非遗见人见物见生活

非遗保护不仅是对古老技艺的挽留,更是对文明基因的延续。在现代化浪潮中,许多传统技艺面临失传的风险,而真正的保护不应仅停留在博物馆式的封存,而要让非遗“活”在当下,成为现代生活的一部分。

彭山区的“非遗正青春”活动提供了一个生动的范例——当板凳龙在孩子们的惊叹中翻飞,当花丝镶嵌在匠人的指尖焕发新生,非遗便不再是遥远的记忆,而是可触可感的现实体验。这种“活态传承”的意义,远胜于单纯的记录与保存。它让传统技艺找到与现代生活的连接点,使文化血脉得以延续。

非遗保护的核心,在于“人”。无论是传承人的坚守,还是年轻一代的参与,都是文化延续的关键。政府、社会与个人的共同努力,才能让非遗真正“见人见物见生活”。唯有如此,千年文明的火种才能跨越时光,照亮未来。

主编 向哲 编辑 卫琳霞 美编 李燕 校对 肖倩